



НАУЧНО – ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТРАН СНГ
«БИБЛИОТЕЧНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ:
НОВЫЙ ВЗГЛЯД НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ»

**НАЗАРОВА АННА
ИВАНОВА МАРИЯ**

Государственное бюджетное учреждение
Ивановской области
«Ивановская областная библиотека для детей и
юношества»

РЕГИОНАЛЬНАЯ АКЦИЯ «ОБЛАСТНОЙ ДЕНЬ ЧТЕНИЯ». ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Идея проведения региональной акции «Областной день чтения» принадлежит коллективу Ивановской областной библиотеки для детей и юношества и реализуется в русле Концепции программы поддержки детского и юношеского чтения в России (2017).

В школах нашего региона краеведению уделяется недостаточно внимания в силу разных причин. В этом мы убедились после подведения итогов проекта «Чтение: выбор юного ивановца» (2018). Результаты исследования показали, что 40% подростков региона не знают писателей и поэтов ивановского края. Для того, чтобы помочь юным ивановцам восполнить пробелы в литературном краеведении мы и задумали Областной день чтения, который направлен не только на повышение интереса к чтению у жителей Ивановской области, но и популяризацию произведений литераторов, жизнь которых связана с нашим краем.

Первый Областной день чтения в нашем регионе состоялся в 2019 году и получил живой отклик аудитории. Яркая палитра тематических библиотечных мероприятий, звучание стихов и прозы надолго остались в памяти участников праздника чтения. Ограничения, связанные с пандемией 2020 года, подтолкнули нас к проведению сетевой акции. Руководители детского чтения Ивановской области активно проводили онлайн-мероприятия: создавали видеоролики и буктрейлеры, записывали познавательные занятия и громкие чтения, оформляли виртуальные выставки. С 2021 года Областной день чтения реализуется в гибридном формате: традиционные мероприятия в библиотеках и образовательных учреждениях дополняются электронным контентом. В качестве площадки мы выбрали социальную сеть «ВКонтакте», ведем тематическое сообщество (<https://clck.ru/YmJ3Q>). Но каков бы ни был формат, Областной день чтения был бы невозможен без наших соорганизаторов – учреждений культуры и образования, благодаря которым литературный праздник распространяется среди жителей Ивановской области все шире. Для нас важно, что ивановцы также не оставляют без внимания нашу инициативу и каждый год записывают выразительное прочтение произведений авторов и присылают в наш адрес видеоролики.

Как же проходит акция? Ежегодно при подготовке Областного дня чтения мы выбираем двух авторов, жизненный путь которых связан с ивановским краем. Мы не

только акцентируем внимание на юбилеях писателей, но и продумываем охват аудитории: произведения одного автора должны быть адресованы детям, а второго – подросткам и молодежи. Так, в ходе Областного дня чтения 2019 года мы говорили о творчестве Игоря Жукова и Николая Майорова, в 2020 году – о произведениях Светланы Олексенко и Эдуарда Веркина, в 2021 году вспоминали Василия Великанова и Михаила Дудина, а в прошлом году в центре внимания акции были имена Натальи Менендес и Константина Бальмонта. В рамках V региональной акции, которая состоится 9 октября и будет приурочена ко Всероссийскому дню чтения, Ивановская область будет читать произведения великого драматурга Александра Островского и ивановского поэта Алексея Часова.

Как методический центр для библиотек области, работающих с детьми и юношеством, мы не только приглашаем коллег стать организаторами литературного праздника, но и разрабатываем рекомендации по проведению акции: информационно-методические письма, e-mail рассылки, материалы в группе «ВКонтакте». Однако наиболее удобным вариантом методического сопровождения стал сайт, посвященный Областному дню чтения (<https://click.ru/35xEx3>). На ресурсе для руководителей чтения размещена информация о региональной акции (положение, регистрационная форма, контакты), приведены библиографические списки литературы авторов, которым посвящен литературный праздник, рекомендованы формы мероприятий, обязательным элементом которых являются громкие чтения. Отметим, что ресурс мы верстаем ежегодно, используя бесплатный тариф конструктора сайтов Tilda.

Расскажем о наиболее оригинальных мероприятиях, которые прошли для читателей нашего края в рамках акции. Флагманом в проведении Областного дня чтения является Ивановская областная библиотека для детей и юношества. В 2022 году наш театр книги «Корноватка» пригласил ивановских школьников на литературно-музыкальную композицию «В гостях у маленьких человечков» по творчеству К.Д. Бальмонта. Попасты в Волшебную страну детям помогли театрализованные сценки по стихотворениям поэта и песни в живом исполнении. «Корноватцы» не только напомнили зрителям о феях, воспетых Константином Дмитриевичем, но и обратили внимание на современные истории о смурфиках, миньонах и гномах.

В Центральной городской детской библиотеке ЦБС детских библиотек г. Иваново всегда творчески подходят к участию в Областном дне чтения. В 2020 году они представили аудитории фильм в технике скрайбинга «Купание красного кота» и спектакль Театра теней «Понятно даже кошке» по одноименным стихотворениям Светланы Олексенко. Когда вспоминали творчество Василия Великанова, библиотекари читали его рассказ «Разбойник и Мишка» о верблюдах, помогавших советским солдатам на фронте, в Ивановском зоопарке у вольера «живых тягачей». Читателям Публичной библиотеки Родниковской районной ЦБС запомнились кукольный спектакль по стихотворению Михаила Дудина «Хоровод» и обзор «Грешные рифмы», рассказывающий о юмористических произведениях поэта и его одноименной книге.

Бесспорно, главными событиями Областного дня чтения становятся

мероприятия с непосредственным участием литераторов ивановского края. В 2022 году в детском отделе Центральной библиотеки им. В.А. Пазухина Кинешемской городской библиотечной системы состоялась встреча с писательницей Н.М. Менендес. Ребята с большим интересом погрузились в тему народного творчества, узнали о промыслах ивановского края. В авторском исполнении прозвучал рассказ «Милая», что разумеется украсило мероприятие. В целом встреча прошла в удивительно теплой обстановке, с неподдельным интересом и вниманием ребята слушали истории Натальи Мануэловны. В этом году в Ивановской областной библиотеке для детей и юношества планируется встреча с ивановским поэтом Алексеем Николаевичем Часовым, стихи которого так любят маленькие читатели.

С какими трудностями мы столкнулись в проведении акции? Прежде всего, это недостаточное количество изданий местных авторов в библиотечных фондах (книги выходят маленькими тиражами, их стоимость высока, а книжных магазинов в области практически не осталось).

Интерес к акции растет с каждым годом. Если первый Областной день чтения поддержали более тысячи человек, то в 2022 году количество участников превысило две тысячи. Нам, инициаторам литературного события, приятно получать добрые отзывы от коллег и участников акции:

«Соединение в одном мероприятии двух авторов современного и автора прошлых лет было на наш взгляд удачным. Ребятам было интересно читать и слушать их стихи» (ЦРБ МБУК МЦБС Пучежского района);

«Спасибо большое за объявленную Акцию и за предоставленные материалы для работы!» (МБОУ «СШ № 28»);

«Участниками проделана большая работа, чувствуется авторский подход, мероприятия акции понравились. Всегда приятно познакомиться с опытом и работой коллег, взять на заметку для себя полезные и интересные находки, позаимствовать новые формы» (ЦГДБ МБУК ЦБС детских библиотек г. Иваново);

«Очень интересная и познавательная информация о Великанове. К сожалению, не все писатели становятся всемирно известными, некоторые из них остаются незаслуженно забытыми. Спасибо, что сохраняете память об ивановских писателях – краеведах» (читательница библиотеки-филиала № 4 МУ КГЦБС).